Pricesti pritomné a minulé - Partizip |, Partizip Il

Partizip |

denkend ein denkender Mensch ist ein Mensch, der denkt
spannend ein spannendes Buch ist ein Buch, das spannend ist
ankommend ankommende Ziige sind Ziige, die gerade ankommen
(sich) schlieBend eine sich schlieBende Tiir ist eine Tiir, di€ sich schlieBt

- tvoii se od infinitivu p¥idanim p¥ipony d

- Vv piivlastkovém postaveni se sklomuje jako piidavné jméno

- zvratné zajmeno sich zUstava i u participia, (pokud je sloveso zvratné)

- do Cestiny se pieklada vétsinou piidavnym jménem slovesnym (ptipona —ci) nebo
jinak (napt. myslici clovek, piijizdéjici vlaky, zavirajici se dvefe, napinava kniha atd)

Ubungen

1. Erkliren Sie die Bedeutung des Partizips und iibersetzen Sie es ins Tschechische

Beispiel: ein fahrendes Schiff ist ein Schiff, das fihrt

flieBendes Wasser

steigende Preise

schimpfende Leute

brennende Lichter

ein landendes Flugzeug

schmelzendes Eis

die sich bei dieser Reaktion bildenden Molekiile
die bestehenden Studienvorschriften
frei werdende Warmeenergie

das neu entstehende Studienfach

die zusammengehorenden EDV-Gerite
die sich neu entwickelnde Technologie

2. Bilden Sie das Partizip | und gebrauchen Sie es in der attributiven Stellung

Beispiel: Die Studenten arbeiten hart. Die hart arbeitenden Studenten

Das Tempo nervt sehr.

Die Kollegen 16sen viele Probleme.

Der Kunde zahlt immer rechtzeitig.
Seine Worte beruhigen uns.

Die Studenten schweigen lange.

Die Kosten sinken langsam.

Die Motoren dréhnen sehr laut.

Die Luft riecht nach Kerosin.

Die Maschinen starten von friih bis spét.



Partizip 11

stehlen ein gestohlener Koffer ist ein Koffer, der gestohlen wurde
zerstoren die zerstorte Landschaft ist die Landschaft, die zerstort (worden) ist
ankommen jetzt angekommene Ziige sind Ziige, die gerade angekommen sind
sich betrinken  der betrunkene Mann ist der Mann, der betrunken ist

- je soucasti slozenych minulych ¢ast a trpného rodu

- Vv piivlastkovém postaveni se sklofuje jako ptidavné jméno

- zvratné zdjmeno sich u partiCipia Il neziistdva

- do Cestiny se prekladd pomoci pfidavného jména nebo vedlejsi véty vztazné (ukradeny
kufr, znicend krajina, opily muz, vlaky, které prave ptijely atd.)

das sterbende Tier das schlafende Kind der zahlende Kunde
sterben (ein)schlafen (be)zahlen

das gestorbene Tier das eingeschlafene Kind die bezahlte Rechnung
Ubungen

1. Gebrauchen Sie das Partizip Il in der attributiven Stellung und iuibersetzen Sie es

Beispiel: Man hat das Ziel erreicht. Das erreichte Ziel — dosaZeny cil

Der Ausflug ist gelungen.

Man hat die Probleme genannt.

Man hat das Zimmer vermietet.

Man hat die Hilfe angeboten.
Forscher haben Vorgédnge gemessen.

v ein Experiment durchgefiihrt.

» Zusammenhidnge aufgedeckt.

’ Ergebnisse geliefert.

’ den Gegenstand untersucht.

v den Versuchsplan entworfen und vorbereitet.
N Auswege gefunden.

v Wasserstoff verbrannt.

2. Partizip | oder 11? Markieren Sie die richtige VVariante und iibersetzen Sie sie

Der erkiltende/erkéltete Patient

Die auffallenden/aufgefallenen Schuhe
Das brechende/ gebrochene Bein

Das losende/ geloste Problem

Das verlierende/ verlorene Geld

Der verstauchende/verstauchte Arm

Das brennende/ gebrannte Hochhaus

Das sprechende/ gesprochene Deutsch
Das nach Frankfurt fliegende/ geflogene Flugzeug
Die untergehende/ untergegangene Sonne
Das sinkende/ gesunkene Schiff



Bilden Sie Partizip | oder 11

gefrieren, der Wasserstoff
erzeugen, der elektrische Strom
ausnutzen, die Energiequellen
einschalten, der Laser
verarbeiten, Ergebnisse
digitalisieren, Karten
zusammenpressen, ein Kiigelchen
verleihen, der Titel

entsprechen, der Titel

bestehen, die akademischen Beziehungen
vertiefen, die Fachaushildung
sichern, alle Daten

16schen, einige Dateien
herrschen, die Temperatur

Gerundiv

eine Gleichung lésende Studenten  studenti feSici rovnici
die geloste Gleichung (vy)fesena rovnice
die zu lé6sende Gleichung rovnice, kterou je tfeba (vy)iesit

Pricesti pfitomné v pfivlastkovém postaveni miize byt rozsifeno o ¢astici zu.

Vazby tohoto typu maji trpny vyznam a piekladaji se — je ti‘eba, nutné, mad se, musi se ..., ale
I zpisobem je mozné, neni mozné, lze, nelze, napt. die nicht zu losende Aufgabe — tiloha,
kterou nelze reit.

1. Ubersetzen Sie
der reparierende Mechaniker
der reparierte Geschirrspiiler, Laser
der zu reparierende Kiihlschrank, Detektor, CD-Player
die liefernde Firma
der gelieferte Drucker
der zu liefernde Kopierer (das Kopiergerét)
die auszufiillenden Formulare
der durchzufiihrende Versuch
anschlieBende Facher
angeschlossene Gerite
das anzuschlieende Gerit
metody, které je tfeba zavést
oteviena banka
piedepsané léky
1€k, ktery je tfeba piedepsat
slozena zkouska
zkouska, kterou studenti musi slozit
zruSené piijimaci zkousky
zkousky, které je nutné zrusit
zaplaceny poplatek
poplatek, ktery se musi zaplatit




Zpodstatnéla pridavna jména a pricesti
Substantivierte Adjektive und Partizipien

- sklonuji se jako pfidavna jména
- oznaduji:
1. nazvy osob der Deutsche/ ein Deutscher die Deutsche / eine Deutsche
die Deutschen / Deutsche
r/le Fremde, r/e Kranke, r/e Angestellte, r/e Anwesende,
r/e Abwesende, r/e Bekannte, r/e Verwandte atd.

2. abstrakta das Bose (zlo)  das Gute (dobro)
das, alles Gute etwas, wenig, viel, nichts Neues

3.  nazvy barev a jazyka oznacujici jazvk jako systém

aus dem Tschechischen ins Deutsche tibersetzen ins Blaue reden
ins Grine fahren ins Schwarze treffen bei Rot stehen bleiben

I"Jbungen

1. Ergianzen Sie die substantivierten Adjektive und Partizipien

Die (reisend).................... haben im Restaurant etwas Heifles zum Trinken bestellt. Was
héltst du von diesem (vorgesetzt) ..................... ? Man hat den (verletzt) ...................
sofort in die Berghiitte gefahren. Wer war die (fremd)...................... , die du gestern am
Steffl gegriiit hast? Fiir einen (krank) ................. ist es wirklich kein Vergniigen.
AufBlerdem kann ich mich an den (heilig) .................. , der fiir dieses Land so typisch ist,
nicht mehr erinnern. Stell dir vor, gestern wollten an der Besichtigung des Reichstages auch
zwei (betrunken) ........................ teilnehmen. Hat er seine (verlobt) .................
wirklich bei einer Fiakerfahrt durch Wien kennen gelernt? Wir haben mit unserem/r/n
(bekannt) .................. die Gemiitlichkeit der Wiener Kaffeehduser genossen. Der
(angestellt) ..........ccoviiinent. an der Kasse konnte uns keine Eintrittskarten fiir die
Vorstellung der Berliner Staatsoper anbieten. Alle (anwesend) .................... waren fiir den
Vorschlag. Was kann die Gemeinde fiir ihre (obdachlos) .................... tun?

2. Ubersetzen Sie ins Tschechische
unser Vorsitzender
manche Behinderte(n)
Ihr Vorgesetzter
ein paar Untergeordnete
wenige Abwesende
keine Schuldigen
jeder Arbeitslose
mehrere Studierende
eure Verwandten
111 der Beamte
fiir jeden Beamten
welche Beamtin
solche Beamten
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VEDLEJSI VETY VZTAZNE
Vztaind zajmena maji v némeckém jazyce tyto tvary:

Singular Plural
der die das die
dessen deren dessen deren
dem der dem denen
den die das die

Po dessen a deren je substantivum bez ¢lenu.
Uvozuji véty vedlejsi, v nichz je urcity slovesny tvar obvykle az na konci v.v.
Prag ist eine Stadt, die mir gefiillt. ~Praha je mésto, které se mi libi.

1. Dopliite vztazné zajmeno a prekladeijte.

1.

O oo~NoU A WN

[
N = O

13.
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Hier ist die Stra3e, zum Bahnhof fuhrt.

Es handelt sich um ein Problem, flr uns wichtig ist.

Ich schicke dir Blicher, dir sicher gefallen werden.

Er ist der groRte Fachmann, ich kenne.

Hier ist die Telefonnummer, Sie brauchen.

Endlich kommt der Bus, auf ich warte.

Wir suchen Bicher Giber Fragen, fir wir uns interessieren.

Er ist ein Mensch, man alles sagen kann.

Wir diskutieren mit beiden Kollegen, unsere Argumente nicht gefallen.

. Wir suchen eine Werkstatt, in wir unser Auto reparieren lassen kénnen.
. Dort ist der Computer, liber wir gesprochen haben.
. Die Braunkohle ist ein Rohstoff,

Bedeutung fiir die Energieerzeugung noch
immer grof ist.
Das hier ist eine Fabrik, Produkte wegen ihrer hohen Qualitat in ganz Europa

bekannt sind.

. Die Fabrik erzeugt Produkte, mit Qualitat alle zufrieden sind.

2. Tvorte vloZzené vztainé véty podle vzoru.

Muster: Mein Wiener Freund (ich kenne ihn schon lange) kommt mich besuchen.

b

Mein Wiener Freund, den ich schon lange kenne, kommt mich besuchen.
Wir wollen an der Konferenz (sie findet Mitte Oktober statt) bestimmt teilnehmen.
Diese Methode (ohne sie kdnnen wir uns unsere Arbeit nicht mehr vorstellen) ist
wirklich hervorragend.
Der Herr (mit ihm wollen Sie sprechen) meldet sich leider nicht.
Unser Kollege (er kann sehr gut deutsch sprechen) ist noch nicht da.
Das Hotel (wir wohnen immer dort) heifSt Astoria.

3. Vysvétlujte sloZzené vyrazy podle vzoru.

Der Konferenzteilnehmer - - - Der Konferentezeteilnehmer ist ein Mensch, der an einer

1.
2.

Konferenz teilnimmt.
der Hochschulstudent
der Speisewagen




der Schlafwagen

ein Erholungsgebiet
die Messestadt

das Kohlekraftwerk
die Prifungsperiode
Qualitatsprodukte

R

4. Ptejte se.
Muster: der Verwandte — sich freuen

Ist das der Verwandte, auf den Sie sich freuen?
Gruppe —warten
Formular — bitten
Dienstreise — erzahlen
Software — sich interessieren
Losung — nachdenken
Referat - arbeiten
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5. Reknéte, e to jsou ty osoby, které u vas pracuiji.
Muster: Kennst du den Herrn? Ja, das ist der Herr, der bei uns arbeitet.

Kennst du die Assistentin?
Kennst du den Dozenten?
Kennst du die Lehrer?

Kennst du den Okonomen?
Kennst du den Studenten?
Kennst du die Sekretarin?
Kennst du den Programmierer?
Kennst du die zwei Techniker?
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6. Prelozte.
1. sluzebni cesta do zahranici, které se zucastnil

2. stat, do kterého cestoval

3. kolegové, které chtél v Koliné nad Rynem navstivit
4. letisté, na némz se méli sejit

5. zdavod, ktery si chtél prohlédnout

6. kavarna, v niz se obcerstvil

7. mésto, ve kterém by chtél bydlet

8. kontakty, které navazal

9. pobyt, na ktery vzpomina

10. hotel, ktery se mi libi

11. problémy, kterymi se pravé zabyvame

12. kniha, jejiz cena je pro mé pfilis vysoka
13. cizi jazyky, které mé bavi

14. dlleZitd prace, na niz jiz dva tydny pracuiji



Tvoreni vztaznvch vét z participialnich vazeb a naopak
Partizipialwendungen - Relativsitze

Partizipialwendungen

ein aus vielen komplizierten Teilen bestehendes Ger:iit ist
ein Gerit, das aus vielen komplizierten Teilen besteht

piistroj, ktery se skldda z mnoha slozitych casti
pfistroj slozeny z mnoha slozitych ¢asti

die von vielen Studenten noch nicht bestandene Priifung ist

die Priifung, die von vielen Studenten noch nicht bestanden wurde/bestanden (worden) ist
zkouska, kterou jesté neslozilo hodn¢ studentii

die eingefiihrte Fachrichtung

vor einigen Jahren
an unserer Fakultit

neu
Ubungen
1. Bilden Sie den Relativsatz und die Partizipialkonstruktion
Beispiel:
Das Buch liegt dort. Sie haben es gesucht. Das Buch, das Sie gesucht haben, liegt dort.
Das von Ihnen gesuchte Buch liegt dort.

Hier liegt der Brief. Sie haben den Brief unterschrieben.

Wir miissen etwas fiir die Fliisse tun. Sie sterben langsam ab.

Der Mietvertrag ist giiltig. Er wurde von den beiden Parteien unterzeichnet.
Der Betriiger lebt in Amerika. Er wird von der Polizei gesucht.

2. Ubersetzen Sie ins Tschechische und bilden Sie Relativsitze

Alle in meinem Rechner gespeicherten Daten

Viele in diesem Raum angeschlossene Geréte

Alle positiv geladenen Atomkerne

Die aus dem Jahre 1869 stammende Bezeichnung

Keine an diese Féacher anschlieBenden Kurse

Der in der Offentlichkeit die Universitit vertretende Rektor
Der die Grundausbildung ergdnzende Fremdsprachenunterricht
Der von der Max-Planck-Gesellschaft in Miinchen entwickelte Laser
Bei dem Verkehrsunfall entstandene Sachschaden

Die bestellten und schon bezahlten Tastaturen

Einige an der FJFI neu eingefiihrte Studienvorschriften



